



# तौहीद

मुक्त ज्ञानकोश विकिपीडिया से

<b>इस्लाम</b>
 <p>पर एक श्रृंखला का भाग</p>
<p>अल्लाह • तौहीद • शिर्क • नबी • इस्लामी पवित्र पुस्तकें</p> <p>• स्वर्गदूत • विधि - विधान • इस्लामी पौराणिक कथाएँ • पुनर्जीवन का दिन</p>
<p>श्रद्धा • प्रार्थना</p> <p>• उपवास • दान • तीर्थ</p>
<p>क़ुर'आन • सुन्नह • हदीस</p> <p>• फ़िक्ह • शरियह • कलाम</p>
<p>समयरेखा • हज़रत मुहम्मद</p> <p>• अह्ल अल-बैत • सहाबा</p> <p>राशिदुन • इमामत</p> <p>• खलीफ़ा का अधिकार क्षेत्र • इस्लाम का फैलाव</p>
<p>सून्नी • शि'आ • सूफी</p> <p>• इबादी</p> <p>• क़ुरआनियत • इस्लामी राष्ट्र • उदार</p>
<p>शिक्षाविद् • कला</p> <p>• कैलेंडर • यौन • बच्चे</p> <p>दावाह • इस्लामी देश</p> <p>• त्योहार • मस्जिद</p> <p>• दर्शन • राजनीति</p> <p>• विज्ञान • महिला</p>
<p>इस्लाम एवं अन्य धर्म • समालोचना • शब्दकोष</p> <p>• प्रवेशद्वार:इस्लाम</p>
<p> <b>इस्लाम प्रवेशद्वार</b></p>

 %E0%A4%B8%E0%A4%BE%E0%A4%81%E0%A4%9A%E0%A4%BE:%E0%A4%87%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%B2%E0%A4%BE%E0%A4%AE&action=edit

एक खुदा को मानना इस्लाम का सबसे महत्वपूर्ण सिद्धांत है। इसी का नाम तौहीद है, हज़रत मुहम्मद [सल्ल०] दीन-ए-इस्लाम के आखरी पैगम्बर हैं। अल्लाह तआला ने हर कौम और हर जगह अपने सन्देश वाहक यानि पैगम्बर भेजे हैं, इस्लामिक धारणा के अनुसार हज़रत मुहम्मद [सल्ल०] इस सिलसिले की आखरी कड़ी हैं, अन्य धर्मों में बाद में कई पैगम्बर माने जाते हैं। आदम [अलै०] ने तौहीद यानि एक खुदा को मानना और अल्लाह की ज़ात व उसकी सिफात में किसी को शरीक न करने की शिक्षा दी।

जैसे जैसे ज़माना तरक्की करता चला गया वैसे वैसे अब्राहमी पंथों के पैगम्बर नयी नयी शिक्षाएँ लाते गए मगर बुनियादी शिक्षाएँ यानि [एक खुदा को मानना और अल्लाह की ज़ात व उसकी सिफात में किसी को शरीक न करना] हर पैगम्बर ने बतार्यीं और उस पर अमल करने की शिक्षा दीं और खुद भी उन पर अमल करके दिखाया ऐसा इस्लाम के अनुयायियों का मानना है। दुनियावी चीजें मनुष्य, पशु, दृश्य प्रकृति, सब उसकी पैदा की हुई हैं। ईश्वर एकमात्र और उसका कोई साड़ी नहीं।

## शहादत

शहादत रखने का मतलब है कि बंदा मन भाषा से यह स्वीकार करे कि इस ब्रह्मांड का निर्माता और मालिक सिर्फ अल्लाह है, वह सब पर फ़ाइक है, वह किसी की औलाद है न उसकी कोई औलाद है। केवल वही पूजा के योग्य है। किसी और के लिए इससे बढ़कर महिमा और रिफअत और शान-ए-किबरियाई की कल्पना भी कठिन है। वही सर्वशक्तिमान है और किसी को कोई शक्ति नहीं। उसका इरादा इतना शक्तिशाली और ग़ालिब है कि उसे संसार में सब मिलकर भी मगलूब नहीं कर सकते। उसकी शक्तियां और तसरफ़ात सीमा गिनती से बाहर हैं। क़ुरआन-ए-हकीम में है:

النِّسَاء، 4 : 171) **إِنَّمَا اللَّهُ إِلَهٌ وَاحِدٌ سُبْحَانَهُ أَنْ يَكُونَ لَهُ وَلَدٌ لَّهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَكَفَى بِاللَّهِ وَكِيلًا**

अनुवाद: बेशक अल्लाह ही ईकता ईश्वर है, वह मुक्त है कि इसके लिए कोई औलाद हो, (सब कुछ) उसी का है जो स्वर्ग में है और जो कुछ ज़मीन में है और अल्लाह का कार निर्माता होना काफी है।

<b>इस्लाम के पाँच मूल स्तंभ</b>	शहादा · सलात · सौम · ज़कात · हज
<b>मुस्लिम इतिहास · नेता</b>	मुस्लिम चरित्रकाल रेखा · फतेह · इस्लाम का स्वर्ण युग · अहल अल-बैत · सहाबा · शिया इमाम · खिलाफतें (राशिदुन · उमय्यद खिलाफत · अब्बासी · करतबा · फ़ातिमी · उस्मानिया सल्तनत)
<b>धार्मिक ग्रंथ</b>	इतियास
<b>पंथ और पाठशालाएँ</b>	कुरआन · सुन्नह · हदीस
<b>जीवन · संस्कृति</b>	सुन्नी · शिया · सूफ़ीवाद · इबादि · कुरानिज़्म · अह्लादिय्य · अपन्थी मुस्लिम समाज · इस्लामी देश
	जानवर · इस्लामी कला · इस्लामी कैलेंडर · बच्चे · इस्लामी त्यौहार · मस्जिद · तत्व · राजनीती दृष्टिकोण · इस्लाम और शास्त्र (मध्यकालीन) · इस्लाम में स्त्री · इस्लाम - रज्यों में
<b>फ़िक्रह · शरिया</b>	
<b>वित्त शास्त्र</b>	बैंकिंग · वित्त इतिहास · सुकूक · तकफ़ुल · मुराबहा · रिबा (ब्याज)
<b>परिशुभ्रता</b>	गुस्ल · मिस्वाक · नज़िस · तयम्मूम · वस्त्र · वजू
<b>विवाह · शृंगार</b>	वैवाहिक कॉन्ट्रैक्ट · मह · महरम · निकाह · निकाह मुताह · व्यभिचार
<b>अन्य विषय</b>	शुभ्रता · सफ़ाई · गुनाह - न्याय · दबीहा · दिम्मी (जिम्मी) · तलाक़ · आहार · नीति · शीलता - वस्त्र · जुवा · लिंग भेद - विवक्षा · आदर प्रकट · हुदूद · विरासत - वारसत्व · जिज़िया · नायकत्व · मा मलकत ऐमानुकुम · सैनिक · सेना (युद्ध क़ैदी) · बानिसत्व · न्याय सूत्र के आधार · धार्मिक न्यायसूत्र (बलीया · इल्म अल-कलाम)
<b>इस्लामिक विद्या</b>	
<b>कला</b>	अरबेस्क · निर्माण शास्त्र · इस्लामी अक्षरांकन · इस्लामी संगीत · कुभारी
<b>मध्य युग में शास्त्र</b>	अल्केमी और रसायन शास्त्र · खगोल शास्त्र · गणित शास्त्र · वैद्य शास्त्र · भौतिक शास्त्र
<b>इस्लामी दर्शन</b>	आरंभिक · समकालीन · एस्कटालोजी · इल्म अल-कलाम
<b>अन्य विभाग</b>	ज्योतिष शास्त्र · सृष्टिवाद · वित्त शास्त्र · स्त्रीवाद · इन्वेन्शन · इस्लामी साहित्य (कविता) · मानसिकशास्त्र · शुब्बिया · क्रीडा · मस्जिद में बदल देना
<b>इस्लाम एवं अन्य धर्म</b>	ईसाई धर्म · हिन्दू धर्म · जैन धर्म · यहूदी धर्म · सिख धर्म
<b>संबंधित विषय</b>	धर्म परिवर्तन · इस्लाम की विमर्शा · मुहम्मद की विमर्शा · कुर'आन की विमर्शा · सांस्कृतिक मुस्लिम · इस्लामिज़्म · इस्लामोफ़ोबिया · मुस्लिम दहशतवाद · चमत्कार और इस्लामी दृष्टिकोण · इस्लाम और सेमिटिक-व्यतिरेकता · घरेलू हिंसा · आरोग्य सेवा · मुसलमनों पर जुल्म · कुरान और चमत्कार · कुत्बीवाद

## सन्दर्भ

اللّٰهُ यह इस्लाम से सम्बंधित लेख एक आधार है। जानकारी जोड़कर इसे बढ़ाने में (<https://hi.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%A4%A%E0%A5%8C%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%A6&action=edit>) विकिपीडिया की मदद करें।

"<https://hi.wikipedia.org/w/index.php?title=तौहीद&oldid=4911950>" से लिया गया

अन्तिम परिवर्तन 23:01, 22 अगस्त 2020।

यह सामग्री क्रियेटिव कॉमन्स एट्रीब्यूशन/शेयर-अलाइक लाइसेंस के तहत उपलब्ध है; अन्य शर्तें लागू हो सकती हैं। विस्तार से जानकारी हेतु देखें उपयोग की शर्तें